

2) Чем менее ритмична работа, тем больше риск формирования завышенного или заниженного финансового результата.

3) Чем выше доля общехозяйственных расходов в общей структуре расходов предприятия, тем больше вероятность формирования убытка при несовпадении объема производства и объема реализации.

УДК 657.1.011.56

*Студ. Будкевич С.В., Шпенчак А.А.,  
доц. Бром Е.Л., доц. Шарстнев В.Л.,  
ст. преп. Дулебо Е.Ю.*

### **РАЗРАБОТКА ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ДЛЯ ВЕДЕНИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА НА МАЛОМ ПРЕДПРИЯТИИ**

На сегодняшний день в РБ существует порядка 20 различных программных продуктов для автоматизации бухгалтерского учета. Однако большинство из этих программных продуктов изначально предназначены для крупных и средних предприятий. Малые же предприятия в силу своей специфики не используют все возможности программы. Исходя из этого, можно утверждать, что покупка малыми предприятиями данных программных продуктов экономически нецелесообразна.

Рассматривая различные варианты решения задачи автоматизации бухгалтерского учета на малом предприятии, мы пришли к выводу, что наиболее важными параметрами программы должны являться наглядность и простота. Однако последняя не означает простоту решаемых программой задач, а предполагает под собой простоту ввода данных и непосредственно освоения программы. В нашем программном продукте данный принцип положен в основу модулей, в которые осуществляется ввод данных и которые служат центральным элементом в процессе автоматизации бухгалтерского учета. В основе введения данных через модуль лежит не ввод непосредственно проводок, а описание совершаемой хозяйственной операции. Данная система позволяет, во-первых, пропустить этап, на котором бухгалтер сам формализует хозяйственную операцию, совершая проводку, во-вторых, избежать ошибок, связанных с указанием неверной корреспонденции счетов. Таким образом, уже на раннем этапе разработки удалось добиться сочетания функциональности и простоты работы с программой. Существенным является также и автоматизация учетного процесса, реализующаяся посредством логической проверки на необходимость выполнения каких-либо операций вслед за только совершенной.

УДК 658.14/.17

*Студ. Магильницкая О.,  
доц. Касаева Т.В.*

### **АНАЛИЗ МЕТОДОЛОГИЧЕСКИХ АСПЕКТОВ УЧЕТНОЙ ПОЛИТИКИ ОРГАНИЗАЦИИ**

При формировании оптимальной учетной политики субъект хозяйствования должен учитывать и стремиться реализовать поставленные перед ним стратегические цели. Одной из важнейших стратегических целей ДУП «Автобусный парк №5» г. Новогрудка является стабилизация финансового положения. При этом не ставится цель максимизации прибыли, приоритетным является направление обеспечения финансовой стабильности в будущем. Учитывая, что организация является стабильно убыточной в первом полугодии и стабильно прибыльной во втором, апробировались такие изменения в учетной политике, которые позволили бы перераспределить финансовый результат между полугодиями. Анализ учетной политики исследуемой организации позволил определить, что для реализации данной цели

ДУП «Автобусный парк №5» г. Новогрудка необходимо внести следующие изменения в методологию учета:

- а) амортизация основных производственных средств с использованием повышающего коэффициента для нормативных сроков службы;
- б) производительный способ начисления амортизации по паспорту;
- в) по объектам материальных активов, использование максимально возможных сроков использования;
- г) формирование резервов предстоящих расходов и платежей по тем видам затрат, основная часть которых приходится на начало года.

Произведенные расчеты доказали, что использование указанных изменений в учетной политике автобусного парка позволяет в значительной мере повлиять на стабильность финансового результата.

Так, например, создание резервов на затраты по смазочным материалам и ремонту шин позволяют перераспределить убытки с первого полугодия на второе в совокупном размере 4189313 рублей.

УДК 331.224.64

*Студ. Шарай Е.,  
доц. Касаева Т.В.*

## **ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ СОЗДАНИЯ РЕЗЕРВА НА ОПЛАТУ ОТПУСКОВ**

Формирование резервов предстоящих расходов на оплату отпусков, а также на выплату вознаграждения за выслугу лет и по итогам работы за год, как правило, необходимо организациям, имеющим большой штат сотрудников. В учетной политике оговаривается способ резервирования средств с определением предельной суммы отчислений и ежемесячного процента отчислений в резерв. Расчет размера ежемесячных отчислений в резерв определяется исходя из сведений о предполагаемой годовой сумме расходов на оплату отпусков, выплату ежегодных вознаграждений за выслугу лет и по итогам работы за год, включая сумму отчислений в Фонд социальной защиты населения с этих расходов.

Учетной политикой исследуемой организации на текущий, а также на предыдущие годы не предусматривалось создания резерва на оплату отпусков, хотя ОАО «Витебские ковры» наибольшую часть расходов несет в летние месяцы. Чтобы оценить преимущества создания резерва на оплату отпускных в плане влияния суммы расходов на выплату отпускных на себестоимость выпускаемой предприятием продукции и, как следствие, на конечный финансовый результат, выполнены расчеты по обоснованию ежемесячного процента отчислений в резерв и возможному изменению общей суммы затрат.

Произведенные расчеты позволили определить основное преимущество создания резервного фонда на оплату отпускных – равномерное включение данных расходов в затраты на производство продукции в конкретном отчетном периоде. Так, например, если в 2005 году колебания удельных весов расходов на отпускные в каждом конкретном месяце отчетного года находились в диапазоне от 1,22% - 6,5 млн.руб. (в декабре) до 40,97% - 219 млн.руб. (в июне), то при создании резерва удельный вес отпускных в общей их сумме составлял бы от 7 до 9% или около 45 млн.руб. ежемесячно, т.е. в себестоимость выпускаемой предприятием продукции ежемесячно включалась бы примерно одинаковая сумма расходов на отпуска.